工商学部2015年招生专业介绍

    一、酒店管理专业
南海校区工商学部酒店管理专业创建于2008 年，历时7年，秉承校企合作、工学结合的办学思路， 2011年起与保利酒店管理有限公司合作创建“保利酒店管理班”， 开展一流的酒店专业技能培训，旨在培养德才兼备，具备酒店英语会话能力，熟练掌握酒店管理理论和酒店岗位技能的高级技术人才。毕业生已有五届，分别在保利洲际酒店、希尔顿酒店、马哥孛罗酒店、珠海长隆横琴湾酒店等国际品牌酒店、高档休闲场所从事一线服务及管理工作。

主要课程：管理学基础、酒店业概论、酒店礼仪、形体训练、酒店人力资源管理、酒店实用英语、酒店职业英语、现代酒店营销学、酒店服务心理学、旅游地理、导游基础知识、酒店公共关系学、餐饮服务与管理、客房服务与管理、前厅服务与管理、酒水服务与管理、酒店管理综合实习、顶岗实习。

就业方向：主要可在星级酒店、餐饮业、康乐、旅行社等服务型行业从事客房管理、前厅管理、餐饮管理、会展管理、酒店营销、旅游规划等工作，也可以从事旅游教学、科研或到新闻出版单位从事旅游宣传工作。

二、投资与理财专业
珠三角是我国经济最发达，也是最富裕的地区之一，居民对理财的需求也越来越迫切，同时， 银行、证券公司、保险公司等金融机构也设置了大量的投资理财服务岗位。为了能及时跟踪市场需求的变化，主动适应“珠三角”社会经济发展的需要，学院开设了投资与理财专业。
该专业教学团队具有扎实专业知识，实践经验丰富，热心改革。学生通过认证考试，可获得“证券从业资格证”、“保险代理人资格证”、“银行从业资格证”、“助理理财规划师证等职业资格证书”。

主要课程：金融原理与实务、保险原理与实务、商业银行个人金融业务、证券投资实务、个人保险规划、个人理财实务、金融服务营销、期货投资原理与实务、证券交易、国际金融与外汇理财、税收原理与实务、网络理财、证券投资基金、公司理财、财务报表分析等。

就业方向：主要从事证券公司、保险公司、商业银行、期货公司、投资公司等金融机构的投资与理财服务岗位。

三、会计电算化专业
会计电算化专业培养掌握会计、审计、财务管理等基本知识，具备较强的会计实务操作等基本技能，从事企业财务会计等技术工作的高素质技术技能人才。该专业是我校2005 年成立时首次招生的两个专业之一，目前已有七届毕业生，在校生316 人。
主要课程：基础会计、财务会计实务、成本会计实务、电算化会计实务、税务会计实务、财务管理实务、管理会计实务、财务审计实务等。
就业方向：主要从事中小企业出纳、销售核算、成本费用核算、总账报表等岗位。毕业时可供选择的职业提高方向：主办会计、会计主管、财务经理、财务总监、会计师事务所项目经理等工作。毕业时可供选择的职业拓展方向：会计师事务所审计助理、税务师事务所税务助理、收银、统计、仓储货运管理、保险营销、银行柜台业务操作、个人理财等工作。

四、电子商务专业
[bookmark: _GoBack]电子商务专业培养掌握电子商务、网络营销、计算机网络、经济学、管理学、供应链管理、电子商务商务物流应用等专业基础知识，具备网页制作、网站维护、网店管理、网络营销技术、网络推广技术、图像处理等基本技能，从事网页编辑、网店运营、网络营销与策划、客户关系管理、搜索引擎优化、物流信息技术应用等技术工作的高素质技术技能人才。该专业目前已与广东凯仕乐科技发展有限公司、中国媒商网、广东唯贤教育集团、广东小冰火人网络科技有限公司建立校企合作关系，共同培养实战型电子商务人才。

主要课程：电子商务概论、网络营销与策划、网页制作与网站设计、网上商店、数据库原理与应用、photoshop图像处理、计算机网络应用技术、搜索引擎优化实训、动态网站设计、管理信息系统、电子商务经济学、客户关系管理、供应链管理等。

就业方向：网店运营、电子商务客服、网络营销、网站维护与推广、网页设计与制作、网页编辑。

五、商务英语专业
中国是世界贸易第一大国，广东的进出口总量长期占全国1/4；其中，珠三角地区贡献率90% 以上。行业企业对应用型人才需求十分旺盛，国际商务英语人才在广东地区具有广阔的就业前景。为应对外贸发展新业态，该专业积极谋求外贸与电子商务的契合点，改革课程体系，创新校内实践教学，探索新的人才培养模式，为珠三角地区培养外贸业务员、外贸助理、外贸跟单员等国际商务高素质技能人才。通过认证考试，学生可获得“外贸业务员”、“国际商务跟（单）证员”、“剑桥商务英语证书（BEC）”等职业资格证。

主要课程：综合英语、商务英语、商务英语翻译、国际贸易实务、外贸函电与单证、商务英语视听说、国际市场营销、外贸谈判与沟通技巧、电子商务基础与实操等。

就业方向：外贸业务员、外贸助理、外贸跟单员、外贸采购员、行政助理、商务翻译、外企文员。

