2017年工商学部招生专业介绍

    一、酒店管理
酒店管理专业拥有雄厚的师资和完善的校内外实践教学条件，办学特色突出、成效显著。分别与佛山保利酒店管理公司合作创建“保利酒店管理班”、与马可孛罗酒店和佛山宾馆合作创建“管理培训生定向培养班”、与伊丽莎白培训学校合作创建“美容化妆兴趣班”、与广州大茶园茶业有限公司合作创建“茶艺技能训练班”。学生通过专业的学习和高规格的校企合作培养，在具备大学生思维和专业素质的同时，又掌握了酒店服务、商务管理、商务礼仪和茶艺等专项技能，并获得酒店管理师、茶艺师和化妆师等职业技能证书。毕业生大部分在珠三角地区的国际品牌酒店、高档茶楼和会所、高档写字楼和品牌加盟店从事商务接待与管理工作，用人单位满意度高，社会声誉良好。
主要课程：管理学基础、酒店业概论、酒店礼仪、酒店人力资源管理、酒店实用英语、现代酒店营销学、酒店服务心理学、旅游地理、酒店公共关系学、餐饮服务与管理、客房服务与管理、酒水服务与管理等。
就业方向：毕业生主要在国际品牌酒店、大型旅行社、高档会所、高档写字楼和品牌店等商务型行业从事酒店服务与管理、酒店营销、旅游服务、商务接待与管理、商务礼仪和技能培训、人力资源管理等工作。

二、投资与理财专业
广东金融高新技术服务区坐落于佛山市南海区，于2007年7月由广东省政府授牌成立，是广东建设金融强省战略七大基础性平台之首，也是广东省人民政府批准的唯一省级金融后台服务基地，大力发展金融呼叫中心、清算中心、信息中心、研发中心及股权投资、融资租赁、小额贷款、风险投资等“非传统”的创新金融形式。
投资与理财专业的发展定位为培养具备基础金融知识，掌握创新金融技能的高级技能人才。目前已与“广东金盈通云数据有限公司”、“中国人民财产保险有限公司佛山分公司”、“广发银行金融服务中心”、“深圳银雁金融配套服务有限公司”等建立深度校企合作关系，共同培养创新型金融人才。
主要课程：金融原理与实务、保险原理与实务、商业银行个人金融业务、证券投资实务、个人保险规划、个人理财实务、金融服务营销、期货投资原理与实务、证券交易、国际金融与外汇理财、税收原理与实务、网络理财、证券投资基金、公司理财、财务报表分析等。
就业方向：主要从事现代金融营销、金融后台服务、金融网络营销、融资担保、融资租赁、产业基金、孵化基金、区域股权交易市场等方面的服务工作。

三、会计电算化专业
佛山为广东省内民营经济最为活跃的地区之一，目前约有在册企业60万个（含20万个体工商户，600多家会计师事务所、税务师事务所等会计服务机构）。庞大的企业数量蕴藏着对会计人才的巨大需求，自2005 年开设该专业以来，已有10届毕业生，具备实习和就业专业对口率高、就业质量高、就业前景好等办学优势。目前已与“广东师一控股有限公司”、“南海区会计学会”建立深度校企合作关系，为我院会计人才提供高质量的培训、实习和就业服务。
主要课程：基础会计、财务会计实务、成本会计实务、电算化会计实务、税务会计实务、财务管理实务、管理会计实务、财务审计实务等。
就业方向：主要从事中小企业内账处理、税账处理、审计和工商税务处理等岗位。毕业时可供选择的职业提高方向：主办会计、会计主管、财务经理、财务总监、项目经理等工作。可供选择的职业拓展方向：会计师事务所审计助理、税务师事务所税务助理、收银、统计、仓储货运管理、保险营销、银行柜台业务操作、个人理财等工作。

四、电子商务专业
电子商务专业培养掌握电子商务、网络营销、计算机网络、经济学、管理学、供应链管理、电子商务商务物流应用等专业基础知识，具备网页制作、网站维护、网店管理、网络营销技术、网络推广技术、图像处理等基本技能，从事网页编辑、网店运营、网络营销与策划、客户关系管理、搜索引擎优化、物流信息技术应用等技术工作的高素质技术技能人才。该专业与敦煌网广州运营总部联合创立“跨境电商大学生创业合伙人培育基地”、与美的电子商务客服中心、佛山联胜家具企业建立合作关系，并建成校内电子商务工作室，共同培养实用型电子商务技能人才。
主要课程：电子商务概论、网络营销与策划、网页制作与网站设计、网上商店、数据库原理与应用、photoshop图像处理、计算机网络应用技术、搜索引擎优化实训、动态网站设计、管理信息系统、电子商务经济学、客户关系管理、供应链管理等。
就业方向：毕业生能够在各行各业从事电子商务相关工作岗位，就业方向主要有网店运营、电子商务客服、网络营销、网站维护与推广、网页设计与制作、网页编辑、SEO等。

五、商务英语专业
[bookmark: _GoBack]佛山地区出口类型的企业多达10万之巨，其对传统外贸人才的需求众多，加上近年来跨境电子商务的兴起，行业企业对跨境电商人才需求十分旺盛。该专业积极谋求外贸与电子商务的契合点，改革课程体系，创新校内实践教学，探索新的人才培养模式，为佛山和周边地区培养外贸业务员、外贸助理、跨境电商人员等高素质国际贸易技能人才。通过认证考试，学生可获得“外贸业务员”、“国际商务跟（单）证员”、“剑桥商务英语证书（BEC）”、“阿里巴巴操作技能证书”等职业资格证。目前与“广东电子商务商会”、“敦煌网广州运营总部”、“佛山市华的金属制品有限公司”深度合作，共同培养外贸人才。
主要课程：综合英语、商务英语、商务英语翻译、国际贸易实务、外贸函电与单证、商务英语视听说、国际市场营销、外贸谈判与沟通技巧、电子商务基础与实操等。
就业方向：外贸业务员、外贸助理、外贸跟单员、外贸采购员、企业跨境电子商务客服、跟单、策划和运营人员。

